



林定國：「獨」歌禁令清楚說明「紅線」

已通知 Google 等營運商 冀相關網絡平台「積極回應」

香港特區高等法院上訴庭5月8日裁定特區政府就「獨」歌《願榮光歸香港》申請臨時禁制令被拒後提出上訴得直，頒令禁止四項與該歌曲有關的刑事作為。特區政府律政司司長林定國昨日出席電台節目時強調，是次禁制令已清楚說明以該歌曲來進行煽動性行為一定是非法，已清楚說明「紅線」在哪，從而提高阻嚇性、預防性；而特區政府已通知包括 Google 等網絡平台營運商，讓它們清晰明白在平台發布該歌曲等行為是香港法律所禁止，希望有關平台能作出「積極回應」。

◆香港文匯報記者 黃書蘭



◆林定國強調，是次禁制令已清楚說明以該歌曲來進行煽動性行為一定是非法，已清楚說明「紅線」在哪。



◆高等法院上訴庭5月8日裁定特區政府就「獨」歌申請臨時禁制令被拒後提出上訴得直。圖為高等法院。

資料圖片

林定國指出，今次臨時禁制令是針對禁止利用該歌曲去推動所謂「港獨」思想的行為，包括以該歌曲作文宣歌頌暴力行為等明顯本身已是違反香港刑事法律的行為，尤其是香港國安法和國歌法等。

談到既然有關行為本身已違反刑事法，為何還需要臨時禁制令，林定國解釋說，根據法律原則，法庭在有需要下可行使酌情權，透過民事性質的禁制令，令到刑事法律更能有效地實踐，是相輔相成的。

林定國指出，上訴法庭接受是次臨時禁制令上訴申請有二大理由：

第一，是看到現今的社會現象，即很多人都對該歌曲不太了解，以為沒什麼

問題，或者以為不是犯法，或者以為執法部門抓不到自己，做了也沒有問題，於是有些人就蠢蠢欲動做出有關違法行為。因此，禁制令清楚說明了用該歌曲來進行煽動性行為，一定是非法行為，清清楚楚，而這一定會增加市民對於有關違法行為的認知，亦清楚說明「紅線」在哪，從而提高阻嚇性、預防性。

市民能清晰看到四類行為不可做

第二，是與網絡平台營運商有關。因為在現今科技進步的時代下，有人可以透過網絡社交平台將該歌曲一傳十、十傳百。雖然特區政府在未申請該禁制令之前，曾經與相關網絡平台營運商接觸過，但有關營運商卻回應稱看不到清

晰法庭命令，故需要法庭作出命令。

林定國指出，現時有關禁制令已經可以在網上閱覽，讓市民大眾能很清晰看到哪四類行為是不可以做，並明白禁令不會阻礙正常新聞採訪、學術研究等。而特區政府亦已通知相關網絡平台營運商，包括 Google 等，讓它們清晰明白發布該歌曲等相關法律行為是香港法律所禁止，要求它們言而有信，根據其自身的一般政策，遵從相關本地法律。

他又指，任何負責任的商業機構都不會講一套做一套，否則必然有損其公司聲譽，亦看不到有關有什麼理有不依從法庭的清晰判決，特區政府正期待有關平台對臨時禁制令作出積極回應和配合。

議員批葉永玉國家意識低

促徹查嚴懲

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）對於中國香港舉重健力總會主席葉永玉屢次「失言」表述香港為「國家」，多位立法會議員昨日接受香港文匯報訪問時指出，葉永玉犯的是一個「低級錯誤」，卻也是一個「高級問題」，有關錯誤不但顯示作為總會主席的她，其國家意識是多麼的低，也令人懷疑該總會領導層是否適合繼續擔任總會代表。他們建議特區政府、港協暨奧委會徹查事件，作出嚴懲，包括在調查期間凍結其會籍，並採取有力措施，確保同類型嚴重錯誤不再發生。

稱出錯是因「將句子簡化」

中國香港舉重健力總會主席葉永玉繼今年3月稱香港為所謂「細國家」後，本月6日再在有「中國香港」隊和「中華台北」隊參與的「亞洲有裝備健力錦標賽暨亞洲大學生盃」開幕禮致辭時竟稱「有13個國家參與」。舉重健力總會前晚深夜發道歉聲明，解釋稱出錯是因「發現講稿與實際參賽隊伍數目不符，亦感到句子比較長，所以將句子簡化」，並稱已向港協暨奧委會提交報告陳述事件。

對於此次事件，特區政府10日發表聲明，強調對此錯誤表述「絕對不可接受」，又指政府十分重視總會接連出現不同程度的錯誤事件，已要求中國香港體育協會暨奧林匹克委員會展開深入調查，並提出有效的改善方案向政府匯報。港協暨奧委會已敦促總會於本週三（15日）或之前向港協暨奧委會提交報告。

民建聯立法會議員何俊賢昨日對香港文匯報表示，舉重健力總會的道歉聲明完全暴露該總會主席的國家意識是多麼的低，處事手法相當粗疏，嚴重欠缺能力及態度，令人相當質疑該總會繼續承辦推動中國香港其中一個重要體育項目的能力，特區政府文體旅局必須慎重考慮是否還要繼續容許他以中國香港名義舉辦相關比賽。

他認為，香港體育界近年屢次發生播放「港獨」歌、違反「一國」原則等嚴重錯誤，特區政府、港協暨奧委會必須進一步向本地體育總會講解作為中國香港體育總會的責任和知識，讓大家引以為戒，尤其是一些較小型的體育總會。

「高級問題」上犯「低級錯誤」

工聯會立法會議員黃國表示，中國香港的體育界近年一再在「高級問題」上犯「低級錯誤」，包括在奏國歌或演說時出現嚴重疏忽等，不但被人嘲笑，亦凸顯界別中有不少代表的國家意識十分薄弱，給人「勇於認錯但永不改過」惡劣印象。因此，他計劃與其他議員在立法會作出跟進，會向政府提出質詢，要求相關部門想方設法加強相關教育，嚴格把關，全面強化體育界的「一國」意識，以有效行動防止錯誤一再發生。

新民黨立法會議員何敬康表示，舉重健力總會在短時間內兩次被發現違反「一國」原則，頻繁地以非常低級的錯誤令香港特區蒙羞，過失非常嚴重，絕不可接受。事件反映相關人等「一國」概念淡薄，才會一再出現毫無維護國家尊嚴的情況。他促請特區政府要聯同港協暨奧委會盡力調查事件，實施有力措施，包括追究責任作出懲處，確保同類型嚴重錯誤不再發生。

電騙案首季跌逾兩成 惟騙款升三倍達7.8億

香港文匯報訊（記者 李芷珊）警方2024年首季錄得的電話騙案較去年同期下跌逾兩成，惟涉及的騙款卻飆升逾三倍達逾7.8億元，當中逾九成損失更屬「假冒官員」騙案，而對於4月針對「港漂」學生的「假冒官員」案呈上升趨勢，共23名學生被騙，明顯高於首季平均每月13名學生。

為加強打擊騙案，警方去年5月起與20間本地主要銀行推出「騙案預警」計劃，成功攔阻1,034宗進行中的騙案，警方去年8月底亦與全港十多間大學合作，為「港漂」學生舉辦防騙講座，以及開設多個社交媒體群組宣傳相關知識。

警方商業罪案調查科高級督察林沛恆日前表示，2024年首季錄得474宗電話騙案，較去年同期的597宗下跌21%，亦較上一季度的707宗大幅下跌33%；至於涉及損失金額則達7.89億元，較去年同期的1.95億元大幅上升305%。林沛恆指，雖然「假冒官員」案通常只佔整體電話騙案的35%，但今年首季的有關損失金額卻佔總損失的97%，涉款高達7.6億元，最大宗損失案件更高達2.65億元。

警「騙案預警」成功攔阻逾千騙案

警方亦發現「假冒官員」騙案於4月份有上升趨勢，由3月的38宗激增至74宗，其中23名受害人為「港漂」學生，高於今年首季平均每月13名學生。至於近日新興的騙案手法，受害人通常收到自稱網購或短視頻平台客服的騙徒來電，訛稱已開通VIP會員收費服務，若要取消有關服務須繳交手續費，又聲稱戶口會被凍結，並指示受害人把戶口存款轉賬至指定戶口，從而進行詐騙。

為加強打擊騙案成效，警方反詐騙協調中心去年5月起與20間主要銀行合作，攜手推出「騙案預警」計劃，務求在騙案發生的早期階段，及早識別和協助潛在的騙案受害人，減少受害人的金錢損失。

至於2024年3月，警方成功聯繫4,671名潛在騙案受害人，提醒他們可能已成為騙徒的目標，當中更成功勸阻1,034宗進行中的騙案，阻截騙款逾3,600萬元。

銀行成功攔截可疑轉賬

「港漂」女學生陳同學表示，她4月23日收到一個自稱入境處職員的電話，聲稱其電話號碼在內地發布不良廣告，違反香港法律。在轉接來電到另一名自稱內地公安人員後，對方更訛稱事涉一宗洗黑錢案，並出示相關的銀行賬戶資料和逮捕令、凍結資產令，聲稱必須將其逮捕歸案。

陳同學信以為真，遂按騙徒指示在香港開設一個新銀行賬戶「以證清白」，其間又按要求下載一個惡意應用程式及輸入銀行資料和密碼「協助調查」。

其後，騙徒在事主不知情下，4次轉走銀行戶口的80萬元，幸有關銀行覺得可疑，暫停賬戶成功保存剩餘的71萬元餘額，而反詐騙協調中心在接獲銀行通知後，亦向收款銀行發出止付請求，成功攔截其中20萬元騙款。

鑑於「港漂」不熟悉香港法律容易受騙，警方去年8月底與全港十多間大學舉辦講座宣傳防騙知識，亦為在港內地學生製作「反詐騙學習套件」及「防騙知識小問卷」，協助他們了解不同騙案的手法；警方亦與不同大學和團體合作，開設多個社交媒體群組，為「港漂」學生及家長提供防騙知識，讓他們知道在遇到騙案時應該如何尋求支援和協助。

首季電話騙案與去年同期比較

電話騙案			
年度	2024年首季	2023年首季	比較
案件宗數	474	597	↓21%
損失金額	7.89億元	1.95億元	↑305%
假冒官員電話騙案			
年度	2024年首季	2023年首季	比較
案件宗數	168	165	↑2%
損失金額	7.64億元	1.58億元	↑384%
涉及在港內地學生的電話騙案			
年度	2024年首季	2023年首季	比較
案件宗數	39	29	↑34%

資料來源：香港警務處

整理：香港文匯報記者 李芷珊

富婆遭騙2.65億元 警拘3女騙徒

香港文匯報訊（記者 李芷珊）警方於今年首季揭發的「假冒官員」電話騙案中，最大宗損失的案件高達2.65億元。被騙事主為一名70歲富婆，她於2022年3月起接獲假冒官員的騙徒來電，指其參與洗黑錢案，要求轉賬供調

查，以證明清白。她遂於2022年至2023年分別多次向騙徒轉賬共2.65億元作為「保證金」，最終她未能取回該筆款項始知被騙，於今年1月報案求助。

警方經調查後，成功攔截騙款約157萬元，並在今年2月拘捕3名年齡由32歲至40歲的涉案女子，她們涉嫌以欺詐手段獲得財產（詐騙），以及處理已知道或相信為代表從公訴罪行的得益的財產（洗黑錢）被扣查後，現獲保釋候查，警方不排除會有更多人被騙。

為加強反詐騙宣傳教育，反詐騙協調中心（ADCC）防騙宣傳車由上星期四（9日）起至下周一（20日），分別到訪港九新界各區向市民宣傳防騙資訊（見圖）。車內設有以防騙為主題的互動遊戲，除能學習辨識最新詐騙手法外，市民亦可獲得限量精美紀念品。



◆反詐騙協調中心防騙宣傳車向市民宣傳防騙資訊。香港文匯報記者李芷珊攝